

二、國內經濟情勢

本（93）年年初隨全球經濟及貿易快速成長，我國出口強勁擴張，驅動國內消費與投資升溫，全年經濟成長達 5.71%，為民國 90 年以來新高。物價方面，因天候影響，蔬果食品價格明顯上揚，加以國際原油及原物料行情居高，物價上漲壓力逐漸浮現。勞動市場方面，隨景氣加溫，及政府推動公共服務擴大就業計畫，就業情勢持續改善。此外，我國國際收支情況良好，衡量對外商品及服務交易之經常帳續呈順差，惟其占國內生產金額的比重則呈下降。政府收支在稅收大幅成長與政府持續撙節支出下，雖漸獲改善，惟債務餘額仍持續攀升。茲就年來經濟成長、國際收支、物價、就業及政府收支情況分別略析如次：

（一）景氣活絡

本年初隨國際景氣強勁復甦，我國對外貿易表現亮麗，帶動工業生產擴增。內需方面，民間投資隨景氣升溫，廠商投資步調加快；民間消費亦因資產市場活絡、就業情勢改善，所得提高，成長力道增強，致上半年經濟成長 7.29%。惟自年中以來，因國際油價飆漲，以及主要國家為防範通貨膨脹，採取升息等降溫措施諸因素影響，國內經濟成長步調趨緩，加以比較基期偏高，致下半年經濟成長 4.24%。

整體而言，在國內、外需求穩健成長帶動下，全年經濟成長率達 5.71%，為 90 年以來最高。就國內生產毛額的支出面來看，在出、進口續呈佳績，併計服務貿易，國外淨需求對經濟成長貢獻 0.02 個百分點；民間投資顯著成長 28.20%，對經濟成長貢獻達 3.07 個百分點；民間消費貢獻率為 1.91 個百分點。另就生產面而言，本年仍以服務業對經濟成長之貢獻 3.19 個百分點為主；工業部門則因出口暢旺，帶動製造業穩定成長，製造業對經濟成長之貢獻 2.54 個百分點。本年每人國內生產毛額(GDP)為 1 萬 4,032 美元，較上年增加 893 美元。

（二）國際收支情況良好

本年我國國際收支表現良好，其中經常帳順差明顯縮減，其占 GDP 比重降為 6.0%，資本帳呈小幅逆差，金融帳續呈淨流入；全年國際收支順差 265.95 億美元，反映於中央銀行準備資產的增加。

本年經常帳順差 190.13 億美元，較上年銳減 35.0%，主因進口增額大於出口增額，致全年商品貿易順差縮減為 164.68 億美元，較上年減少 33.9%。服務帳方面，因三角貿易淨收入減少，以及支付國外進口運費與旅行支出增加，逆差擴大為 50.07 億美元。所得順差擴增為 113.78 美元，續創歷年新高，主要係居民外匯資產及股本投資所得增加所致。經常移轉則因贍家匯出款增加，逆差增為 38.26 億美元。

資本帳因購買無形資產所有權支出減少，致逆差減為 0.77 億美元，為民國 79 年以來最低。

金融帳全年淨流入 63.66 億美元，主要係因預期新台幣升值，銀行部門自國外聯行引進資金增加，致其他投資淨流入 179.92 億美元；至於直接投資呈淨流出 51.89 億美元，主因居民對外直接投資淨流出 70.87 億美元，創歷年對外投資淨流出最高紀錄，至於非居民來台直接投資呈淨流入 18.98 億美元，則從上年谷底回升。證券投資由上年之淨流出 59.27 億美元增加為淨流出 64.37 億美元，其中居民對外證券投資淨流出 235.11 億美元，主因國內利率仍低，居民海外投資增加；非居民來台證券投資雖自第二季起均呈淨流出，惟全年累計仍呈淨流入 170.74 億美元，較上年減少 126.19 億美元。

（三）物價溫和上漲

本年我國躉售物價指數顯著上揚，消費者物價指數溫和回升，擺脫民國 90 年以來物價下跌的威脅，且通膨率相較世界主要國家仍屬溫和。

就各類物價分析，本年受天候影響，蔬果及魚介等生鮮食品價格明顯上揚，加上進口原油等國際原物料行情攀升，國內相關產製品躉售價格反映調漲，全年平均躉售物價指數年增率升為 7.03%，惟因國內零售市場競爭激烈，零售物價調漲不

易，益以房租等服務類價格平穩等影響，全年平均消費者物價指數上升 1.62%；不包括新鮮蔬果、魚介及能源之消費者物價指數（即核心消費者物價指數）年增率為 0.71%。

（四）就業情勢改善

由於國內經濟景氣穩健復甦，廠商擴大徵才，且政府持續推動公共服務擴大就業計畫，本年平均失業率續降為 4.44%，較上年下降 0.55 個百分點，並達成本年經建目標所訂之 4.5% 水準。平均勞動力參與率為 57.66%，較上年提高 0.32 個百分點，其中男性勞參率係 79 年以來首度增加，女性勞參率則延續 90 年以來上升態勢；顯示隨景氣活絡，勞動者較積極投入勞動市場。

就業方面，本年平均就業人數為 978 萬 6 千人，較上年成長 2.22%，且係 82 年以來新高。其中營造業之就業人數，隨房市升溫增加 4.30%，係 85 年以來首度正成長，並致使藍領階級就業人數亦回增 0.28%，扭轉近年來下降趨勢，顯示隨著景氣好轉，藍領階級的工作機會增多。惟隨物價上升，本年非農業部門每人每月平均實質經常性薪資較上年下跌 0.50%，係歷年來首度出現負成長現象。

（五）政府財政漸獲改善

受惠於國內經濟復甦，股市增溫與房市回升，加以政府持續採行各項開源節流

措施，政府財政漸獲改善。與上年比，本年度中央政府收入增加 466 億元，支出減少 529 億元，收支相抵差短為 1,976 億元，較上年銳減 33.49%。

就政府收支結構而言，本年度中央政府收入較上年度增加 3.53%，主因經濟景氣復甦，稅課收入大幅成長 10.62%，稅課收入比重乃由上年度之 62.73% 升為 67.02%；惟因本年度中央政府釋股計畫未能順利執行，營業盈餘及事業收入較上年減少 13.32%，比重降為 20.69%。政府支出因極力撙節，而較上年減少 3.27%，除國防支出仍成長 9.31% 外，其餘項目支出普遍減降，其中以經濟發展支出因政府鼓勵

民間參與公共建設，而減少 15.8% 最顯著。其次，因公債發行利率走低，債務利息負擔亦減輕，債務利息支出減少 12.1%。各政事別支出比重上，續以教育科學文化支出占支出總額之 19.3% 居冠，並創歷年高點，其次為社會福利支出之 17.9% 及國防支出之 15.9%。

本年因政府收支改善，債務依存度由上年度之 18.59% 下降至 16.20%，然仍較 84 年度成長逾 1 倍。同時，本年度中央政府債務餘額占前三年度名目國民生產毛額平均數，由 27.91% 攀升至 34.54% 之歷史新高，顯示政府相關財政改革刻不容緩。